Aalisarnermut, Piniarnermut Nunalerinermullu Naalakkersuisoq

Medlem af Naalakkersuisut for Fiskeri, Fangst og Landbrug

Aqgaluaq B. Egede, Inuit Atagatigiit
Inatisartut
/HER

| medfer af Inatsisartuts forretningsorden § 37 stk. 1, har du fremsat spargsmal til
Naalakkersuisut om fiskeri. Spgrgsmalene er henvist til min besvarelse.

Spegrgsmal:

1. Er Naalakkersuisoq for Fiskeri og fangst enige i den Politisk-@konomiske
beretning for 2016 der siger, at man har en malsaetning for at reducere
antallet af fiskerne i det kystneere fiskeri?

Svar: Det er Naalakkersuisut politik, at antallet af fiskere og fiskerilicenser
lobende skal vurderes i det kystneere fiskeri i forhold til de givhe
fiskerimuligheder, og pa nuveerende tidspunkt er der ingen malsaetning
om, at antallet af fiskere i det kystneere fiskeri skal reduceres. Det er
Naalakkersuisuts méalsaetning, at indtjeningen i det kystneere fiskeri skal
forgges, og dette skal ske ved, at fiskeriet i hgjere grad overgar til
kombinationsfiskeri, og at de fiskede meaengder udnyttes bedre.

2. Pa grund af mangel pa uddannede skippere (skippere, styrmaend og
maskinarbejdere) sgger man efter arbejdskraft udefra, men er det ikke en
lidt for tynd argumentation at sige at nogle udefrakommende skippere
maske sg@ger disse jobs for at kunne vaere i naerheden af deres lande?

Svar: Det er Naalakkersuisuts vurdering, at de geeldende regler for
omradet, jeevnfar selvstyrets bekendtggrelse nr.13 af 17. november 2011
om bemandingen af grgnlandske fiskefartgjer sikrer, at der bliver ansat
skibsofficerer med fast bopzel i Grgnland, og Naalakkersuisut har pa
nuveerende tidspunkt ingen planer om at aendre pa reglerne.
Naalakkersuisut overvejer Igbende om andelen af hjiemmehgrende

officerer pa grgnlandske fiskefartgjer skal sendres fra de nuvaerende 60 %.

Beslutningen afheenger af, hvorvidt der er tilstreekkelig kvalificerede og
uddannede officerer pa arbejdsmarkedet. Safremt der er tilstreekkelig
kvalificerede officerer pa arbejdsmarkedet, sa vil andelen af grgnlandske
officerer pa granlandske fiskefartgjer automatisk stige.

3. Kan Naalakkersuisut love, at der nu vil blive ansat fastboende
skibsofficerer i Grgnland?

Svar: Der henvises til besvarelsen af spgrgsmal 2.

4, Vil Naalakkersuisut hurtigst muligt effektuere beslutningen om at det
kystnaere og det havgaende fiskeri deler TAC’en med 50/50, eller hvornar
traeder den i kraft?

Svar: Naalakkersuisut tager beslutningsforslaget med i den igangveerende
undersggelse af muligheden for — og de gkonomiske konsekvenser — at
gare brug af 8 14 i Landstingslov nr.18 af 31. Oktober 1996 om fiskeri.
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10.

Arbejder Naalakkersuisut for at lave en bestemmelse for Ignnen til
trawlerbesaetninger og skibsofficerer saledes at den beskyttes og saledes
at den ikke via afgifter og andre prisstigninger kan blive udhulet?

Svar: Det er Naalakkersuisuts politik, at lgn og arbejdsvilkar pa de
grenlandske fiskefartgjer skal bestemmes af arbejdsmarkedets parter.

Hvorfor har man i det politiske styre ingen viden om, hvor mange
uddannede skibsofficerer der findes, pa trods af at man argumenterer for
udefrakommende ansaettelser med, at der er mangel pa granlandske
uddannede?

Svar: Departementet for Uddannelse, Kultur, Forskning og Kirke
registrerer hvor mange dimittender der er pr. argang indenfor de
varierende skibsofficer uddannelser (se bilag A). Det vides dog ikke om
alle dimittender er bosiddende i Grgnland og derfor en del af
arbejdsstyrken, eller har valgt andre karrierer.

Jf. Landstingslov nr. 27 af 30. oktober 1992 om regulering af
arbejdskrafttiigangen i Grgnland § 2, stk. 4, kreever stillinger, hvis
varetagelse fordrer en videregdende sgfartsuddannelse, tilladelse fra
kommunalbestyrelsen i den pageeldende kommune. Hvis der er
arbejdssggende lokal arbejdskraft til stillingen, vil der ikke blive givet
tilladelse til anseettelse af udefrakommende arbejdskraft. Desuden finder
Selvstyrets bekendtggrelse nr. 13 af 17. november 2011 om bemandingen
af grgnlandske fiskefartgjer anvendelse pa erhvervsmaessigt fiskeri med
grgnlandsk registrerede fartgjer fra 24 meters laengde.

Naalakkersuisut skriver saledes: “Lgnniveauet pa fisketrawlerne er blandt
det hgjeste i landet. Trods skattebetaling til Grgnland bliver lgnnen i
mange tilfeelde sendt hjem til udlandet. Det betyder, at Grgnland gar glip af
gget forbrug samt de afledte gkonomiske effekter fra disse
arbejdspladser.” Hvor stort et gkonomisk tab er der gennemsnitlig pr. ar?

Svar: Der er ingen dokumentation pa denne pengestrgm.

Hvis man ikke har beregnet hvor store belgb der strammer ud af landet,
hvem sidder s& med dette ansvar?

Svar: Der henvises til besvarelsen af spgrgsmal 7.

Er det fortsat Naalakkersuisuts malsaetning at fisk som man kan handle
med og fisk som man ikke kan handle med skal samles pa fa ejere?

Svar: Det er ikke Naalakkersuisuts malsaetning, at fiskerirettighederne i
Gragnland skal koncentreres pa meget fa ejere. Naalakkersuisut gnsker et
bredt ejerskab i fiskeriet, samtidigt er det vigtigt at understrege, at de
forskellige fiskerier skal veere rentable, og derfor er der greenser for mange
aktgrer der er plads til i de enkelte fiskerier.

Hvis dette ikke er tilfeeldet, hvordan kan man sa sikre at kvoten bliver
spredt ud til flest mulige ejere?

Svar: Der henvises til besvarelsen af spgrgsmal 9.
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Hvor mange penge regner departementet med at fiskeriet ved
omstruktureringen vil indbringe i de kommende ar?

Svar: Det er helt athaengigt af hvordan fiskerimulighederne udvikler sig for
det kystnaere fiskeri de kommende ar.

Har Naalakkersuisoq for Fiskeri, Fangst og Landbrug i sinde at sikre
grundlaget for, at fiskerne, skibsofficererne og ejerne af fiskerfladen kan
besta af fastboende borgerne og ved kvoter og kvotetildelinger sikre en
fremgang?

Svar: Der henvises til besvarelsen af spgrgsmal 21.

Er der hos Naalakkersuisut tvivl omkring tildelingen af licenser?
Licenserne er ansggt af fiskere i Sydgranland og skal veere med til at op
starte nye tiltag som skal veere med til at skabe arbejdspladser, skonomisk
fremgang og udvikling. Med hvilke begrundelser er man i tvivl?

Svar: Naalakkersuisut er szerligt opmaerksomme pa behovet for udvikling i
Sydgrgnland indenfor fiskeriomradet. Naalakkersuisut har derfor, i
forbindelse med fastseettelse af havgaende torskekvoter i flere &r herunder
2016 valgt, at en stor del af torskekvoten er tildelt med landingspligt i
Sydgrgnland for herved at skabe beskaeftigelse og udvikling i regionen.

Hvor mange fiskere er indberettet for overtraedelsen af afgreensningen af
fiskeriomraderne ifm. de tildelte fiskeriomrader i Nordgrgnland?

Svar: De fleste sager vedrgrende overtraedelser af fiskerilovgivningen
handler om regler, der er geeldende for specifikke fiskeriaktiviteter i
neermere definerede geografisk og tidsmaessigt afgreensede omrader.
Jagt- og fiskerikontrollen har optaget flere rapporter vedr. overtreedelser af
reglerne for fiskeri i omraderne i Nordgrgnland, men ikke nogen
enkeltstdende overtraedelser af selve afgraensningen af et omrade.

Kan Naalakkersuisut ud fra de indhgstede erfaringer vurdere hvilke fordele
og ulemper der har veeret efter at loven om de afgraensede fiskeriomrader
er tradt i kraft?

Svar: En arbejdsgruppe bestdende af KNAPK, Grgnlands
Fiskerilicenskontrol og Departementet for Fiskeri, Fangst og Landbrug har
udarbejdet en redeggarelse om det kystnaere fiskeri efter hellefisk efter
reglerne blev aendret i 2014, som gjorde det muligt at fiske i omrader, hvor
de fiskede maengder ikke bliver trukket af kvoten. Denne redeggrelse lister
en lang reekke erfaringer med de nye regler, som skal danne grundlag for
evalueringen af de kvotefrie omrader i det kystnaere fiskeri efter hellefisk.

Hvor mange papirsfiskerilicenser er der tildelt?

Svar: Der er i 2016 pa nuvaerende tidspunkt udstedt i alt 4991 licenser til
fiskeri, fordelt pa kystnzere og havgaende fiskerier.

Hvor mange fiskere fisker med licenser?

Svar: Antallet af fiskere kan ikke opggres Igbende, da en lang reekke af
fiskerilicenserne tildeles selskaber, hvor ejerkredsen bestar af flere fiskere.



18. Er der fiskere som har faet dispensation for licenser?

Ja, der er tildelt licenser pa grundlag af dispensation, hvor lovgivningen
giver mulighed for det.

19. Vil Naalakkersuisut udstede licenser for makrellen og dermed skabe
udvikling for de fastboende og sikre nye tiltag?

Svar: Det er Naalakkersuisuts malsaetning at gge det
samfundsgkonomiske afkast i de pelagiske fiskerier, herunder fiskeriet
efter makrel. Fiskeriet efter makrel i Grgnland betragtes fortsat som et nyt
fiskeri, det vil sige, at den ngdvendige fiskerikapacitet i form af
grenlandske pelagiske fartgjer, og den ngdvendige viden og erfaring om
fiskeriet er under opbygning. | takt med, at den gronlandske pelagiske
fiskerikapacitet bliver udviklet, falder behovet for at anvende udenlandske
fartgjer, og herved opnas et hgjere samfundsfundsgkonomisk udbytte.

20. Har man stadig ifm. fornyelsen af fiskeriloven en politisk malsaetning om,
at licenserne skal kunne udstedes til andre? Hvor store licenser?

Svar: Licenser udstedes efter geeldende regler. Det forventes, at kravene
til udstedelse af licenser, vil forblive de samme.

21. Har man en malsaetning om, at samfundets levende ressourcer, fiskene,
udelukkende skal veere til gkonomisk gavn for vort lands egne fiskere?

Svar: Det er Naalakkersuisuts politik, at samfundets levende ressourcer
skal veere til mest mulig gavn for hele det grgnlandske samfund.

Med venlig hilsen

Nikolaj Jeremiassen



Bilag A

2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | |
alt

Kystskipper 1 1 1 3
Seetteskipper 1 1 2 9 13
Skibsfarer 1 1 1 3
(Ny
ordning)
Fiskeskipper 1 3 3 6 13
1. grad
Fiskeskipper | 2 3 4 4 4 3 1 3 2 26
3. grad
| alt 3 6 4 4 7 5 1 - 2 9 17




